

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu“ Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11-55-62.
Postatakarékpénztári csekk száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.

Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P.

Budapest, 1940.

XXI. évfolyam, 14. szám.

Április hó 7.

A Kormányzó Ur az árvizkárosultakért

A Főméltóság Ur repülőgépen szemleutat tett az elöntött országrészek felett

Szünőben van a fékevesztett elemek dulása; a tengerré duzzadt folyók és patakok sokezer hold termésének elpusztítása, sokszáz magyar ember hajlékának rombadöntése után lassan visszatérnek medrükbe. Piszkos iszapréteg borítja a földeket, amelyeken ma már az új kenyér igéretének kellene napról-napra jobban fejlődni. Magyar családok százainak dőlt romba hajléka és omlott össze a termésbe vetett reményével együtt a szükös jelent biztosító minden vagyunkája is...

A szomorúságnak, megpróbáltatásnak ezekben a heteiben a magyar hatóságok, vitéz Bonczos Miklós országos árvízvédelmi kormánybiztossal az élükön és a derék, fiatal magyar honvédség emberfeletti lelkes részvételével mindent megtettek, amit lehetett. Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter nyilatkozatában bejelentette, hogy

gondoskodás történt a megfelelő erőtakarmányok, valamint muhar- és búkkönyvetőmag behozatalának biztosítására; az árvízsjuttotta 20 holdon aluli kiscsászák kölcsönakció keretében zab-, árpa- és kukorica-vetőmagot kapnak, a 100 holdon aluli gazdák pedig kedvezményes áru vetőmaghoz juthatnak. Az állam akciója azonban önmagá-

ban természetesen nem lehet elégséges, amint azt az árvízvédelmi kormánybiztos a VASÁRNAP legutóbbi számában ismertetett nyilatkozatában kifejtette. A társadalomnak is meg kell tennie a maga kötelességét...

Kedden, április 2-án nagyjelentőségű, a bajbajutottak szívében a hála és köszönet érzését, minden magyar ember lelkében pedig mélyeséges hódolatot és elismerést kiváltó esemény történt:

vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország főméltósága kormányzója repülőgépen szemleutat tett az elöntött területek felett és a repülőkörút után felhívással fordult a magyar társadalomhoz.

A Főméltóság Ur valóban fejlődési ténykedéséről a Magyar Távirati Iroda a következő jelentést adta ki:

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A Kormányzó Ur Öfőméltósága kedden megtekintette az árvízsjuttotta területeket.

Kora délután indult repülőgépen és a Zagyva-völgy, Felsőtisza-völgy, Hernád, Laborc, Latorca, Onda, Ung és Szamos-völgy felett elrepülve a tiszántúli belvizek irányában tért vissza kedden estefelé a fővárosba.

A Kormányzó Urat utjára elkísérték Bonczos Miklós államtitkár, az árvízvédelem országos kormánybiztosa, Povázsay Pál osztálytanácsos, vizügyi szakértő és a szolgálattelvő szárnysegéd.

Kedves gróf Teleki!

Most érkeztem vissza az árvízsjuttotta országrészek felett tett utamról. Bár csak madártávlatból láttam a rombolást, mégis megdöbbentett annak pusztító ereje. Láttam az összeomlott házakat, éppen azok hajlékának megsemmisülését, akik a legnehezebben hordták egy vályogtéglát a másik fölé, hogy létrejöhözön kis otthonuk.

A magyar lelkek áldozatkészségét bizony nagyon sokszor vettük igénybe. Két évtized óta hol itt, hol ott kellett segíteni. De megtettük s hála Istennek megvagyunk, boldogulunk, fejlődünk s erősödünk.

Magyar testvéreimhez fordulok. Senkitől sem kérek nagy áldozatot. Vegyünk példát hadseregünk-ről. Rangban a legmagasabbak is csak pengőket, a legkisebbek pedig filléreket áldoztak s mégis az árvíz által sjuttott hadirokkantak házaiknak egész sora fogja hirdetni a bajtársak tettekre kész együttérzését.

Adjon mindenki annyit, amennyit meg sem érez, de adjon, hogy résztvegyen a nemzet jótékony lelkének egyöntetű megmozdulásában. Érezze minden bajbajutott a megértő magyar szívek testvéri támogatását.

A gyűjtést végezze a kormánybiztos, aki egész tevékenységét az árvízsjuttott területek s lakóik gondozásának szenteli.

Bizom az egész magyar társadalom áldozatkészségében!

Kelt Budapesten, 1940. évi április hó 2-án.

HORTHY s. k.

TELEKI PÁL gróf:

A végleges békének meg kell szüntetnie az igazságtalanságokat

Teleki Pál gróf miniszterelnök, aki a husvétii ünnepeket családjával Olaszországban töltötte, a Ciano gróf külügyminiszterrel és a Duceval március 26-án folytatott megbeszélése után, — amelyről a VASÁRNAP-

NAP-ban már beszámoltunk, március 27-én résztvett az Olasz Földrajzi Társaság diszülésén és átvette a világhírű egyesület diszoklevelét. A miniszterelnök rövid beszédben köszönte meg a diszoklevelét.

mányzó Öfőméltóságával és fenkölt hitvesével tudassa, hogy az Ég bőséges kegyelmét kéri reájuk.

A Vatikánból távozva, a miniszterelnök elragadtatással nyilatkozott

a Szentséges Atyával folytatott megbeszéléséről és hálásan állapította meg, hogy Öszentsége szeretettel emlékezett meg Magyarországról és behatóan érdeklődött a magyarországi közállapotokról.

Teleki Pál gróf a pápánál

Másnap, március 28-án Öszentsége XII. Pius pápa fogadta különkihallgatáson Magyarország miniszterelnökét, aki leánya, Zichy Nándorné grófné társaságában és Apor báró, szentszéki magyar követ, valamint titkárja társaságában járult a Szent- atya elé.

XII. Pius pápa atyai szívélyességgel fogadta a miniszterelnököt és

másfélórahosszat beszélgetett vendégével, ráemlékezve arra, hogy a budapesti Eucharisztikus Kongresszus alkalmával Teleki Pál gróf üdvözölte elsőnek az akkori vatikáni államtitkárt.

XII. Pius pápa az Ur áldását kérte a magyar nemzetre és megkérte Teleki Pál grófot, hogy Horthy Miklós kor-

Elutazás Rómából

Este a miniszterelnök leányával és titkárjával elhagyta Rómát. A pályaudvaron Ciano gróf olasz külügyminiszterrel az élen, az olasz közelet számos előkelősége jelent meg és a legszívélyesebben bucsuzott el a magyar miniszterelnöktől.

Vasárnapig a miniszterelnök család körben Triesztben maradt, majd március 31-én reggel Triesztből Bu-

dapestre indult. Felesége, leánya és veje egyelőre még Olaszországban maradtak.

A határról a miniszterelnök rendkívül megleghangu bucsutáviratot intézett a Ducehoz és Ciano gróf külügyminiszterhez.

A miniszterelnök kifejezett kívánságára mindenféle hivatalos fogadtatást mellőztek, Székesfehérváron

azonban vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter, aki a miniszterelnököt távollétében helyettesítette, Csáky István gróf külügyminiszter, Zsindely Ferenc miniszterelnökségi államtitkár és Vay László báró, a Magyar Élet Pártja országos elnöke várták a miniszterelnököt és beszálltak termeszkocsijába. A Déli-pályaudvaron Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, báróházi Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár, Thuránszky László osztályfőnök, a miniszterelnökségi sajtóosz-

tály vezetője és Szép László osztályfőnök várták a miniszterelnököt. Kint volt a pályaudvaron Talamo márkai budapesti olasz követ is. A miniszterelnök néhány percig elbeszélgetett a megjelent előkelőségekkel, majd a miniszterelnökségre hajtott, a pályaudvár előtt felsorakozott lelkes tömeg éljenzése közben.

A miniszterelnök április elsején, reggel fogadta helyettesét, vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminisztert, majd Varga József kereskedelmi miniszter kereste fel.

Kormányzói kihallgatás

Dél előtt féltizenegy órakor Telenki Pál gróf miniszterelnök a királyi palotába hajtattott és

kihallgatáson jelent meg Magyarország Kormányzójának. A miniszterelnök kihallgatása, amelynek keretében részlete-

sen beszámolt a Mussolini olasz miniszterelnökkel és Ciano gróf olasz külügyminiszterrel folytatott megbeszéléseiről, teljes két óra hosszat tartott.

A miniszterelnök nyilatkozata a magyar politikáról

A miniszterelnök a sajtónak adott nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy az olasz államférfiakkal folytatott megbeszélései rendkívül értékesek voltak, azonban jözanul semmiféle új fordulatot nem lehetett tőlük várni, mert hiszen az olasz-magyar barátság semmiféle új fázisba nem jutott, mert ez a barátság egy természetesen adottság.

A hosszú magyar-olasz együttműködésen és együttérzésen alapuló barátság feleslegessé is tesz mindenféle különleges megállapodást.

Nyilatkozata további során a miniszterelnök elragadtatással emlékezett meg Olaszország történelmi emlékeiről és hangoztatta annak fontosságát, hogy Magyarország népe fokozott gondjával őrizze hagyományait, mert hiszen a történelmi emlékek nagyrésze elpusztult az Európa védelmében megvívott harcok során. Kifejtette a miniszterelnök, hogy a két nép egyformán tiszteli hagyományait, de vérmérséklete is sokban hasonló. A magyar politikai célkitűzések megemlékező a miniszterelnök így folytatta nyilatkozatát:

— A mi politikánk és céljaink nyitott könyv és nem is változhatnak. Mindenki tudja, százszor megmond-

— S itt kettőt kell szem előtt tartanunk: a pillanatnyi békét és azt a békét, amelynek a nagy európai konfliktus végével kell létrejönnie.

— A pillanatnyi békét fenntartjuk, mert sok mindenféle okból káros volna az európai konfliktust kiterjeszteni. Ez Európa országainak közös érdeke. A végleges béke tekintetében viszont minden, az európai életközösségben hivatást érző nemzetnek olyan békére kell törekednie, amely megszünteti az igazságtalanságokat és lehetővé teszi az európai népek fenntartás nélküli békés együttélését.

A miniszterelnök ezután hangoztatta annak a fontosságát, hogy mindenkit, egyéneket is, nemzeteket is, hivatástudatnak kell áthatnia.

Tolmácsolta ezután a Szentatyának a magyar nemzet iránti őszinte sze-

tuk. De ugyanúgy

hangoztatjuk hosszú évek óta, hogy céljainkat, ha csak lehet, békés uton kívánjuk elérni.

És ugyanúgy megmondtuk azt is mindig, — ha ugyan történelmünk tanulságai után ez egyáltalán szükséges — hogy Európa egyetemes érdekeit szem előtt tartjuk, mert a mi észjárásunk természetesen természetesen az, hogyha egy nép ebbe az európai életközösségbe lépett, kölcsönös és önérdék szerint is ezeket az egyetemes érdekeket is kell, hogy szolgálja.

— Igy fogjuk fel a Dunamedencében való helyzetünket is, így fogtuk fel mindig: tanítással és példával előljárni abban, hogy ezt az érdeket szolgáljuk. Lehetünk erősek, vagy gyengék a különböző korszakokban,

lelkileg mindig elég nagynak éreztük magunkat arra, hogy a Dunamedencében ilyen magasabb hivatást töltsünk be.

Ebből kifolyólag szolgáljuk a Dunamedence békéjét, amit a római komünikében kifejezésre is juttattunk.

retetét és közölte, hogy a Szentatya hazánkra és minden fiára áldását adta. Rámutatott végül arra, hogy Magyarországnak az eddigénél is jobban meg kell ismernie Olaszországot és a baráti nemzetet.

Az árvizsújtott vidékről bevonult katonák szabadságot és utazási kedvezményt kapnak

Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter foglalkozva az árviz- és belvizveszedelem miatt eltolódott tavaszi munkák által okozott mezőgazdasági panaszok orvoslásával, elrendelte, hogy

az árvizsújtotta vidékről származó legénység részére indokolt esetben teljes illetménnyel 8-10 napi szabadság engedé-

lyeztessék a mezőgazdasági munka vagy házhelyreállítási célokra.

GAZDAÉRDEKEKET SZOLGÁL, HA BIZTOSÍTÁSAIT A
Gazdák Biztosító Szövetkezeté-nél
adja fel. Gazdák alapították, gazdák vezetik! Kartelen kívül!
TÜZ-, JÉG-, ÁLLAT-, ÉLET STB. BIZTOSÍTÁS.

A szabadságot a zászlóalj- vagy osztályparancsnok engedélyezi a tényleges szolgálatot teljesítő katona szóbeli kérelmére.

A honvédelmi miniszternek ezt a

fontos intézkedését Varga József kereskedelemügyi miniszter intézkedése követte, aki a szabadságra utazó katonák részére 50 százalékos vasúti kedvezményt biztosított.

Április 9.-én lesz az OKH kongresszusa

A ma már többmillió magyar embert táborába számító szövetkezeti gondolatnak április 9.-én ismét jelentős ünnepe lesz; ezen a napon tartja ugyanis az Országos Központi Hitel-szövetkezet az OMGE disztermében kongresszusát. A kongresszus keretében Schandl Károly dr. alelnök-vezérigazgató, titkos tanácsos „Szövetkeze-

teink a falu és a mezőgazdaság szolgálatában” címmel, Thury Károly pápai kamarás, a fóti hitel-szövetkezet elnöke: „A szövetkezeti szellem fejlesztése” címmel fog előadást tartani. A kongresszust, mint az előző években, társaság követi, amelyet az idén a pesti Vigadó nagytermében fognak megrendezni.

Megnyit a közigazgatási tanfolyam

Hétfőn, április 1.-én d. e. nyílt meg a belügyminisztérium disztermében a VI. Közigazgatási továbbképző tanfolyam.

Az ünnepies megnyitó ülésen megjelenteket vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter üdvözölte, bejelentve, hogy az idei tanfolyam anyagát a külügyi igazgatás és a nemzetközi kapcsolatok ágazatait jelölték ki, amelyek sorában nagy fontossága van többek között a nemzeti kisebbségek kérdésének.

Ezután Csáky István gróf külügyminiszter mondotta el bevezető előadását. Hangsúlyozta, hogy a közigazgatási tisztviselők külpolitikai ne-

velésének, külpolitikai érzékük fejlesztésének nagy fontossága van. Kifejtette, hogy Magyarországnak „európai szemhatárral” kell gondolkodnia, azaz tanulmányoznia kell az európai államok földrajzi adottságait, politikai szerkezetét, történetét és nemzeti törekvéseit. Különösen fontosak ezek az ismeretek a baráti államokra vonatkozóan. A részletes ismeretek terén első helyen áll a nyelvismeret.

A külügyminiszter nagy érdeklődéssel kísért előadása után Nickl Alfréd dr., rendkívüli követ tartott értékes előadást „Nemzetközi gazdasági kapcsolataink” címmel.

Április 6-án választja meg elnökét az Országos Mezőgazdasági Kamara

Az Országos Mezőgazdasági Kamara a földmívelésügyi miniszter rendelete alapján, Nuszer János dr. államtitkár, miniszteri biztos elnök-
lével, április 6-án, szombaton dél előtt 11 órakor tartja rendkívüli köz-

gyűlését Pest vármegye székházának nagytermében. A közgyűlésen bejelentik az újabb tagsági igazolásokra vonatkozó határozatokat, valamint a jelölőbizottság határozatát és megválasztják a kamara új elnökét.

Hogy biztosítja termését a gazda késői vetés idején?

A szokatlanul hosszú és kemény tél, a késői kitavasodás, a folyók áradása, a talajvizek egészen rendkívüli módon gátolták a gazdasági munkálatokat. Más években a mák, tavaszi árpa, a zab már kikelt, holott az idén a szántóföldre sem lehetett még ugyanakkor kimenni. A rendkívüli nagy hó, a gyorsan jött olvadás megakadályozta a gazdát abban, hogy a trágyát kihordja.

Ezek a körülmények egészen új feladatok elé állították a magyar gazdát. Nemcsak a tavaszi munka lett igen sürgős, hanem a növények tenyészideje közel egy hónappal megrövidült. Ez azt jelenti, hogy az árpának, zabnak, de a többi növénynek is, — ha azt akarjuk, hogy idejére érjen be, — minden tápanyagot szinte „a szájába kell adni”.

Mivel a talajban, vagy az istállótrágyában lévő tápanyagok csak nehezen, sokszor többféle vegyi átalakulás után jutnak abba a formába, hogy a növények által felvehető legyenek,

a talajt műtrágyákkal és pedig oly műtrágyákkal kell ellátnunk, melyek a növénynek, már a kis csíra korában is, azonnal rendelkezésére állanak.

Minthogy a talajból elsősorban a foszfor hiányzik, a foszfor pótlására kell elsősorban törekedni. A vízben oldódó, tehát a növény által könnyen felvehető foszforsavat a szuperfoszfát tartalmazza. A szuperfoszfát nemcsak az az előnye, hogy nagyobb termést biztosít és a növényt a különféle kártevőkkel szemben ellenállóbbá teszi, hanem az is, hogy a benne lévő foszfor a növény korábbi beérést is lehetővé teszi.

Ne értsük félre! Nem kényszeréről van szó, hanem arról, hogy az elegendő foszfortápanyag a növény egyenletes és arányos növekedését előmozdítja, a tápanyagfelvétel összhangját biztosítja s így képesé teszi a növényt arra, hogy termését előbb hozza meg.

Elegendő foszfortápanyag esetén kényszerérés már csak azért sem érheti a növényt, mert a foszfor elsősorban a magvak — szóval a termés — kifejlődését mozditja elő, viszont a jól fejlődött, telt sejteket tartalmazó szem nem szorul meg. Ez más szóval azt is jelenti, hogy a késői vetés, ha szuperfoszfátot adunk alá, még a későbbi érés eseién sem szorul meg.

Kat. holdanként 150 kg szuperfoszfát elegendő ahhoz, hogy a talajt a növényzet kifejlődéséhez annyira fontos, könnyen felvehető foszfor tápanyaggal ellássuk.

A szuperfoszfát ára viszont a terméstelemben bőven megtérül, nem is beszélve arról, hogy a termeléssel járó kockázatot a lehető legkisebbre csökkentettük.

MEGMOZDUL AZ ORSZÁG SZIVE

Országos gyűjtés az árvizkárosultak javára

A Főméltóságú Urnak lapunk vezetőhelyén közölt felhívása nyomán megmozdult az ország szive. Gazdag és szegény, egyformán jószívvel, tehetségéhez mért arányban siet belekapcsolódni a rombadőlt otthonok újraépítése, a tönkrement magyar emberek ezreinek megsegítése érdekében indult országos akcióba. Vitéz Bonczos Miklós államtitkár, árvízvédelmi kormánybiztos sajtónyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a gyűjtés folyamán befolyó összegeket a legnagyobb körültekintéssel és gyorsasággal fogják felhasználni, természetesen minden-

féle adminisztrációs költség mellőzésével. Bejelentette továbbá a kormánybiztos, hogy a Főméltóságú Asszony, saját akciójából 30.000 pengőt ajánlott fel az árvizkárosultak javára. Budapest Székesfőváros 100.000 pengős adománnyal támogatja az akciót, ezenkívül egy másuttan érkeznek be a kisebb-nagyobb adományok. A sajtóértekezlet során vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, a Sajtókamarára elnöke bejelentette, hogy a sajtó a legmesszebbmenő támogatásban részesíti az akciót. Adományok beküldhetők a Vasárnap-hoz is.

Katonai előfogatok az újraépítés szolgálatában

A honvédelmi miniszter újabb rendeletet adott ki, amely ismét jelelntős segítséget nyújt az árvizrel sújtott mezőgazdaságnak: elrendelte, hogy 500 katonai előfogatot minden térités nélkül az arra rászoruló árviz-

vagy belviz-károsult gazdák részéről igénybevehető legyen. Ez a segítség csupán kiszáradt és törpebirtokoknak áll rendelkezésére, akik igényeiket a gazdasági felügyelőségeken keresztül terjesztik elő.

POLITIKA

HAMAROSAN TÖRVÉNY LESZ A FÖLDBIRTOK-JAVASLATBÓL

A képviselőház ülése

A husvétii szünet után a képviselőház április 2-án ült össze először és ezen az ülésen, a két ház egyeztető bizottsága által javasolt szövegében

elfogadta a földbirtokpolitikai javaslatot, amely most újból a felsőház elé kerül és a legközelebbi időn belül törvényerőre emelkedik.

Ezután Megay Károly a törvényhatósági állattenyésztési alapokról szóló törvényjavaslathoz hozzászólva, hangsúlyozta, hogy az állattenyésztés minőségi és mennyiségi fejlesztése elsőrendű mezőgazdasági, szociális, külkereskedelmi és honvédelmi érdek. A mezőgazdasági termelésben az állattenyésztésnek vezető szerepet kell biztosítani.

Vitéz Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter nagyhatású beszédében rámutatott arra, hogy

az állattenyésztés a falusi nép megélhetésének legbiztosabb alapja.

A kormány éppen ezért iparkodik az állattenyésztés jövedelmezőségét emelni. Elismeréssel állapította meg a miniszter, hogy a magyar gazdák csodát műveltek az állattenyésztés terén; az állatállomány 80 százaléka kisgazdák kezén van s eddig 60.000 szarvasmarha van törzskönyvezve.

Bejelentette a miniszter, hogy a kormány egymillió pengőt fordít gabonatarházak építésére. Megállapította, hogy

az árvíz és a belviz okozta kár igen nagy. Egy következménye már előrelátható az árvizkárosultak: párszáz ezer holddal emelkedni fog a kukoricatermő terület.

A hozzászólók sorában Csizmadia András annak a kívánságának adott kifejezést, hogy a törvényhatósági állattenyésztési alap terheit adóban röjják ki.

A képviselőház április 3-iki ülésének megnyitása után Szinyei-Merse

Jenő elnök javaslatára a képviselőház egyhangulag hozzájárult, hogy

a Főméltóságú Ur felhívása nyomán a képviselők illetményeik bizonyos százalékát erre a célra ajánlják fel.

A Ház ezután folytatta az állattenyésztési alapokról szóló törvényjavaslat vitáját; Lázár Imre a jószágok minimálásának gondolatát vetette fel, Piukovich József a spekulációs állattenyésztés ellen foglalt állást, Horváth István az állattenyésztés jövedelmezőségének biztosítását kívánta.

A képviselőház ezután az interpellációkra tért át. Az árvizkárosultak támogatása ügyében elhangzott interpellációra válaszolva Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter ki-
jelentette, hogy

az akció lebonyolítása körül semmiféle bürokráciának helye nincs. A rombadőlt házak felépítésénél a kormány a legmesszebbmenően segítségére lesz a károsultaknak építőanyaggal és munkaerővel. A mezőgazdasági kárt egyelőre felbecsülni sem lehet. A szükséges vetőmagot biztosította a kormány, hangsúlyozta azonban a miniszter, hogy a segítségből a társadalomnak is ki kell vennie a részét.

A KÜLÜGYI BIZOTTSÁGOK ÜLÉSE

A felsőház külügyi bizottsága április 4-én, csütörtökön d. e. 11 órakor, a képviselőház külügyi bizottsága pedig d. u. 5 órakor tartott ülést. Az üléseken elhangzott felszólalásokról a Vasárnap legközelebbi számában számolunk be.

VITÉZ JAROSS ANDOR ÉS VITÉZ TELEKI MIHÁLY GRÓF TITKOS TANÁCSOSOK

A hivatalos lap április 2-iki száma két legfelsőbb elhatározást és kéziratot közöl. Az egyik szerint a kormányzó vitéz nemesi Jaross Andor tárcanélküli minisztert ettől az állásától, saját kérelmére felmenti és a haza szolgálatában szerzett kiváló érdemeiért részére a magyar királyi titkos tanácsosi méltóságot adomá-

nyozta.

A másik legfelsőbb kézirat szerint a kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére, vitéz széki Teleki Mihály földművelésügyi miniszter, or-

szággyűlési képviselőnek a haza szolgálatában szerzett kiváló érdemei elismeréséül ugyancsak a magyar királyi titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

Az eddigiekénél is tanulságosabb az idei MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLÍTÁS

Március 30-án nyílt meg és április 7-ig tartja nyitva kapuit az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és 49-ik tenyészvásár. A rendezőbizottság, amelynek élén Teleki Béla gróf főispán és Somssich László gróf állnak és amelynek „vezérkari főnöke” Konkoly-Thege Sándor dr. főtitkár, az idén is kiváló munkát végzett; a rendkívüli viszonyok, felmerült nehézségek ellenére is, — amelyek közül elég talán az időjárás viszonyokra hivatkozni — lehetővé tette a magyar mezőgazdaság hatalmas sereg-szemléjének megteremtését.

Az első tenyészállatvásárt 59 évvel ezelőtt, 1881-ben rendezte az OMGE, közben azonban tíz esztendőig járványok, majd a világháború miatt nem lehetett kiállítás és vásárt tartani, úgy, hogy az idei vásár „csak” a 49-ik, jövőre tehát az 50-ik kiállítást, illetve tenyészállatvásárt rendezzi meg az előkelő gazdaintézmény. A jövő évi nagy jubileumot az idén egy kisebb évforduló előzte meg: az idei vásár a háború óta a 20-ik; Konkoly-Thege Sándor dr. főtitkárnak oroszlanrészre van abban, hogy az évenkénti seregszemle egyre világosabb, áttekinthetőbb képet ad a magyar mezőgazdaság és állattenyésztés helyzetéről.

A tenyészállatvásár keretében 200 ló, 848 szarvasmarha, 1491 sertés, 581 juh, rengeteg baromfi, házinyul, galamb és kutya került bemutatásra.

A kiállítók sorában a Kormányzó Ur Öfőméltóságától kezdve, a nagy uradalmak mellett egyre több kisgazdaság is szerepel, még pedig az uradalmi jószágokkal egyenértékű anyaggal.

A tenyészállatok nagyrésze már az első napon, még a bírálatok megjejtése előtt gazdát cserélt, — ami a vásár hallatlan nagy sikerét bizonyítja.

De ennél az anyagi sikernél és talán még annál az előnyénél is, ame-

lyet a tenyészállatok révén történő tenyészet-színvonal emelkedés jelent, szinte

nagyobb jelentősége van a kiállításon bemutatott hatalmas oktatató anyagnak.

A növénynevelés, takarmánytermelés, takarmánytárolás eredményeit és előnyeiket képek, ábrák, meggyőző számadatok tárják a látogató elé, aki amellet megsejmelheti az egyes eljárásokat is. Nagyon érdekes és szép a mezőgazdasági szakoktatás eredményeit bemutató csarnok anyaga is.

A Magyarországon működő 183 tógazdaság és 56 halászati társulat hatalmas akváriumokban mutatja be a halfajtákat, a haltenyésztés módját és a nagy kiállítási csarnokhoz csatlakozó csárdában nemcsak megkóstolni lehet a pompás hal-eledeleket, de a nyilvános konyhán mindenkinek be is mutatják a főzés és szállkamentesítés módjait is.

A Hangya ezuttal is kitett magáért. Amint tudjuk, a mezőgazdaságnak baromfitenyésztői és tojástermelési ágazatát főként a kisgazdák látják el. Éppen ezért van nagy jelentősége annak, hogy

a Hangya a baromfitenyésztő kisgazdákat iparkodik megtanítani a baromfi-, tojás- és tolltermelés helyes módjára, bemutatva a helytelen táplálás, kezelés káros következményeit és azokat a hibákat, amelyeknek az elkövetésével a tenyésztő nemcsak magának okoz érzékeny károkat, hanem megrövidíti a magyar nemzetgazdaságot is.

A kiállítás iránt nemcsak a fővárosi közönség és a magyar gazdátársadalom tanúsít nagy érdeklődést, de a külföld is. A német, olasz és jugoszláv földművelésügyi miniszterek és az említett országok gazdáküldöttségein kívül sok érdeklődőre számítanak a környező többi államból is. A kiállítás április 7-én este zárul.

A világhelyzet

az európai háború 31-ik hetében

Napról-napra kezd világosabbá válni, hogy az európai helyzet egyszerű, mint a fából vaskarika és átlátszó, akár a vakablak. Olyan tájékoztatásban az előző világháború legnagyobbbaránya fegyveres mérkőzései során sem vergődött ez a szerencsétlen világgrész, mint a most egyre szélesedő gazdasági harc forgatagában, amely olyan port kavart, hogy minden látás homályos lesz tőle.

Egy dolog kétségtelen, hogy igen nagy fába vágják baltájukat, akik a világ helyzetét úgy akarják megváltoztatni, ahogy a gazdasági bekerítő törekvések mutatják. Erős balta a gazdasági ostromzár, ahhoz szó sem férhet. Sok gyökeret elvág és ágat lenyes. De a háborubasodródástól irtózó nemzetközi hangulat sem kis-miska. Göröcs fatöng az, amelybe nehézség lesz éket verni.

Elzárhatják-e a szövetségesek, ahogy Chamberlain erélyes beszéde jelezte, a Németországnak szánt skandináv vasérc, a román vagy baku olaj, a délkeleteurópai államok élelmiszer-szállítmányai és ásvány-szolgáltatásainak utját? Nagy és nyílt kérdés. Az bizonyos, hogy az angol miniszterelnök bejelentése sem Olaszországban, sem a skandináv államok-

ban nem váltott ki kedvező hatást. Délkelet-Európa hallgat. A szovjet nemkülönben. Németország pedig, a legjobban érdekelt nagyhatalom, azal felel rá, hogy lapjai a német-szovjetbarátságos együttműködés alapjának szilárdulásáról irnak. Molotov beszédevel kapcsolatban pedig örömmel üdvözlik azt a cselekvő politikát, amellyel Moszkva szembe fordul a nyugati hatalmak harctér-kiterjesztési kísérleteivel, és amely a közvetlenül érdekelt népek számára a béke biztosítását jelenti.

A kocka tehát el van vetve. S jelentősége óriási. Akkor, mint amikor Nagy Napoleon elzárta Európát az angol behozatal elől, vagy mint amikor a németek a megelőző világháborúban a korlátlan tengereljáró harcot hirdették ki. Mindkettő döntő eseménye lett egy világmérkőzésnek.

Azzá fejlődik-e a nyugati hatalmak ostromzára is?

Churchill már háborús csúcsmiszter, az bizonyos. De a jelek lassan indulnak. Sok érdek ütközik össze. Köztük nemcsak egy sor kis semleges államé, hanem nagyhatalmaké is. A közeljövő meg fogja mutatni, hogyan.

Uj és használt **írógépek!**
Régiek becsesítése, **UJAK** 24 havi részletre is.
Nagy Károly és Vasváry Niklónál
Budapest, V., Nádor-u 30. sz.
Telefon: 12-62-43.

GAZDAÉLET

Megkezdtek a rézgalic-utalványok szétküldését. A hivatalos lap márc. 31-iki száma rendeletet közöl a szőlő-gazdasági célra szolgáló rézgalic-utalványokról. A rendelet a szőlő-gazdák részére kat. holdanként kiszolgáltató rézgalic mennyiséget 30 kg-ban állapítja meg, rendkívüli esetekben azonban egyes vidékekre nézve kérelmezni lehet a fenti mennyiség felemelését. A rendelet megjelenésével egyidejűleg a földművelésügyi minisztérium megkezdte a rézgalic-utalványok szétküldését. Tekintettel arra, hogy körülbelül négy millió utalványt küldenek ki, a kézbesítés április közepéig elhúzódhatik.

Felvétel a szarvasi középfolku gazdasági tanintézetbe. A m. kir. földművelésügyi minisztérium fennhatósága alá tartozó szarvasi M. kir. Tessedák Sámuel Középfolku Gazdasági Tanintézetbe gazdák, birtokosok, bérilők gyermekei, illetőleg olyan gazdálkodásra készülő ifjak vétetnek fel, akik igazolni tudják, hogy gazdálkodásra lehetőségük van. Elsősorban azok jelentkezzenek, akik az öntözéses gazdálkodást is meg akarják tanulni, a szarvasi gazdasági tanintézet ugyanis az ország egyetlen gazdasági szakiskolája, melynek saját öntözőtelepe van. A 487 kat. holdas gazdaságnak majdnem harmada öntözött, a tanintézetnek három öntözőtelepe van, 20 kat. holdas boltárkertje és öntözött gyümölcsöse, 108 kat. holdas mezőgazdasági öntözőtelepe és 8 kat. holdas kísérleti rizstelepe. Díjtalan felvételi tájékoztatót és jelentkezési ívet levelezőúton történő kérésre küld a Tanintézet Igazgatósága.

Mezőri tanfolyamok. A földművelésügyi miniszter az 1938-ban Szécsényben, majd 1939-ben Kisvárdán, Ráckeven és Sásdon rendezett többnapos mezőrképző tanfolyam sikerét tapasztalva, elhatározta, hogy ezeket a tanfolyamokat évről-évre, később meghatározandó számban és helyeken rendszeresíteni fogja. A törvényismeretre és gazdasági ismeretekre kiterjedő tanfolyamot jó eredménnyel elvégző mezőőrök, alkalmazottakor előnyben részesülnek és csak fejelemi úton hocsájtathatók el.

Kedvezményes cukor méhetetés céljára. A pénzügyminiszter méhetetés céljára újabb 10 vagon kedvezményes cukoradótétel alá eső cukrot utalt ki. A cukorkiutalás azt a célt szolgálja, hogy az elmúlt és köztudomásúan rendkívül kedvezőtlen méhészeti idényben élelem nélkül maradt méhcsaládokat a tavaszi virágzás megkezdéséig fenn tudják tartani.

Nem szabad túltömni a baromfit

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben rámutat arra, hogy egyre gyakrabban kerül számottevő mennyiségben piacra részben a termelők, főleg azonban a közvetítőkereskedők (árusok, kofák) részéről emészthetetlen anyagokkal túltömött, sőt folyadék erőszakos beöntése után tulitított baromfi, különösen liba, kacska és pulyka. Az értéktelen súlygyarapítást előidézé eljárást nemcsak megbetegíti a baromfit, — aminek következtében annak hús sötétebb színű lesz és bőre a kopaszfaktör beszakadozik, tehát a kivitelre alkalmatlanná válik — hanem sokszor elhullást is okoz, vég-eredményben tehát ez az eljárás jelentékeny közgazdasági kárt eredményez és egyúttal állatkinzást is jelent. A miniszter most kiadott rendeletével kimondja, hogy

tilos forgalombahozásra szánt baromfit (liba, kacska, pulyka, sőt) túltömni, illetve erőszakos beöntés után tulitálni.

Aki a rendelet ellen vét, — amennyiben a cselekmény súlyosabb büntetőrendelkezés alá nem esik — ki-hágást követ el és nyolc napig terjedhető elzárással büntetendő.

Az őszi vetésekben a fagynál nagyobb kárt okozott az árvíz

A földművelésügyi minisztérium március 30-án tette közzé nagy érdeklődéssel várt vetésjelentését, amely a március végén fennálló helyzetről számol be. A legutóbbi hivatalos vetésjelentés óta eltelt négyhetes időszak végére a hótakaró az ország északkeleti részeinek kivételével teljesen eltűnt, a melegebb időjárás megérkezett és a növényzet fejlődése megindult. Megállapítható, hogy az őszi vetésekben a fagyok, hőnyomás, kipállás okozta károk — az őszi len, őszi zab és őszi árpa, valamint a repce kivételével — országos viszonylatban nem jelentősek. Ezzel szemben

az árvizek és helvizek által okozott károk jelentősebbek lesznek. Mérvük még nem tekinthető át.

A gazdák igyekezete jelenleg oda irányul, hogy a tavaszi szántási és vetési munkákat minél gyorsabban elvégezhessék. A szárazabb földeken némely vidéken a munkálatok meg is indultak. Az őszi vetések ápolását is már egyes megyékben megkezdtek. Egyébként az ebben az időszakban szokásos gazdasági munkálatok vannak folyamatban, ezenfelül megfeszített erővel dolgoznak a vízzel sújtott gazdák a talajvizet, helvizet, vadvizet és az árvizek elleni védekezésen, illetve a vizek levezetésén.

Lassan tavaszodik az idén...

Hankó Márton ny. főreáliskolai tanár, az ismert csillagász, akinek bevált időjóslásait ismételtelen közölte a Vasárnap, a következő prognózist közli:

Magyarországon április első felében még nem várható szép, meleg, tavaszi idő. Igen hűvös, sőt gyakran még hideg légáramlások, felhősodések, sőt teljes borulások, gyakori szelek vagy kisebb-nagyobb viharok fogják naponta megrontani a különben folyton melegebbre és derültebbre törekvő időjárást.

Történik ez legtöbbször a kora hajnali és délelőtti órákban, valamint napnyugta után vagy éjjel felé is. Így az amugy is csak rövid ideig tartó napsugaras, melegebb idő főleg a kora délutánra fog szorítkozni a legtöbb helyen. A nappali hőmérséklet a folyton váltakozó melegebb és hűvös, sőt néha hideg légáramlások miatt országrészek szerint átlagosan 18—24 fok között fog ingadozni, kivéve

az április 10-én kezdődő legmelegebb napokat, amikor a hőmérséklet — főleg a keleti részeken — a 26—28 fokot is felülhaladja. Igen erős meleg légáramlások különösen április 14-én délután 5 óra körül várhatók s valószínűleg ez lesz az időszak legmelegebb napja.

Az éjjeli hőmérséklet is igen ingadozó lesz, többnyire a 8—10 fok alatt marad, legalacsonyabb a hónap első hetében, a hajnali órákban, különösen április 5-én, a fagypont alá is szállhat. Ezekben a napokban még havazás is várható, főleg a hegyeken. Csak valószínű, mert e tekintetben részletes számításokat nem végezhettem, hogy április 10-e körül, különösen április 14-ére virradó éjjelen jégesők is lesznek.

Hasonló időjárás fog uralkodni Német- és Franciaországban, valamint Észak-Amerikában is, a földrajzi szélességek 40—50 foka között.

A Németországban járt munkások figyelmébe

Cserepes Irén, Kispalád: December 9-én feladott 70 RM a mai napig nem érkezett meg. Németországba küldjük levelét illetékes elintézés végett. — Tóth János, Kötégyán: Március 26-án megérkezett 70 RM ellenértéke. Az Országos Központi Hitelszövetkezett március hó folyamán már kiküldötte. — Szekeres Pál, Nagyszénás: Az OKH levelet irt munkaadójának; kérjük válaszáig legyen türelemmel. — Kalamár Alajos, Órfalu: Nem érkezett a mai napig semmi. Elküldjük levelét a berlini munkásvédő irodának. — Rácz Viktor, Berekböszörmény: Sem az október 23-án feladott 160 RM, sem a decemberben feladott

100 RM nem érkezett az OKH-hoz. Levelét kiküldjük Berlinbe a munkásvédő irodához. — Kucser István, Zajta: Nem érkezett semmi. Irjanak német munkaadójuknak. — Szemenyei Ferenc, Harasztifalu: Nem érkezett semmi. — Kerégyártó János és társai, Ujírás: Közölje a feladás pontos idejét, a feladott márka összeget, kinek a címére küldötte a pénzt és munkaadója nevét, hogy ennek alapján az OKH utánanézhesen az ügynek. — Fata Imréné, Kerkaszkánd: Közöljék vagy szerkesztőségünkkel, vagy az Országos Központi Hitelszövetkezettel (Budapest, V., Nádor-u. 22.), hogy az összeget mikor adták fel, kinek mennyit és hol. —

A kendermag-készletek bejelentése

A Budapesti Közlöny márc. 31-iki számában rendelet jelent meg a kendermagkészletek bejelentéséről és a bejelentett készleteknek — a termelőgazdák saját ezévi vetőmagszükségletének kivételével — zár alá vételéről.

A rendelet szerint mindenki, akinek egy métermázsánál nagyobb mennyiségű kendermagja van, köteles ezt a mennyiséget április 8-ig a m.

kir. Növénytermelési Hivatalnak (Budapest, IV., Vármház-körut 2.) személyesen, vagy ajánlott levélben bejelenteni. A termelőgazdák egyúttal bejelenteni tartoznak, hogy ebből a mennyiségből mennyi a saját ezévi vetőmag-szükségletük.

A rendelet kiadására annak megállapítása végett volt szükség, hogy a belföldön levő készletek elegendők-e a megkívánt vetésterületek biztosításához szükséges vetőmag-mennyiség fedezésére.

Megnyílt az első Háziipari és Népművészeti Kiállítás

Az Országos Háziipari Központ rendezésében március 28-án megnyílt Budapesten az első Háziipari és Népművészeti Kiállítás, amely ki-zárólag népi termékeket sorakoztat fel. A nagy hozzáértéssel és művészi ízléssel megrendezett kiállítás fel-ölöli a népművészet fejlődésének különböző fokozatait, a régi magyar csontmunkák, honfoglaláskori fém-művek és árpádkori fazekasmunkák-tól kezdve, egészen a most készült gyönyörűséges szöttesekig. Remekbe-készült kárpátaljai s dunántúli fafa-ragások, gyékény-, raffia-, szalma-fonások díszítik a kiállítási terme-ket s a Nógrádi Palóc Háziipari nagy-szerű vásznai mellett egymásután so-rakoznak fel a baranyai, torockói, buzsáki, kalotaszegi, ruténföldi, hód-mezővásárhelyi s matyó szöttesek, himzések, lehetefinom csipkék és szebbnél-szebb kerámia-, bőrmunkák, szőnyegek. A kiállítás nagyszerűen összeválogatott anyagának festői hát-teret ad a matyó, rahói s gödöllői deli leányok és menyecskék színpom-pás csoportja, akik a helyszínen mu-tatják be fonási, s szövési művésze-tüket.

Az Angol-Magyar Bank mérlege

Az Angol-Magyar Bank Rt. igazgató-sága Schöber Béla dr. m. kir. titkos ta-nácsos elnöklété alatt március 27-én tar-tott ülésében megállapította az 1939. üz-letév mérlegét, mely a múlt évi nyereség-áthozattal együtt 1.622.510.54 P nyere-ségegyenleggel zárul (az előző évi 1 millió 516.788.14 P-vel szemben). E nyereség le-hetővé tenné az intézetnek az osztalék fizetését, azonban a bank igazgatósága a világpolitikai helyzettel kapcsolatos kör-ülményekre való tekintettel az osztalék-fizetés újrafelvételének elhalasztását tartja helyesebbnek s emellett az ezidén még nem javasolja osztalék fizetését, ha-nem a nyereségnek a belső erő növelésére való fordítását. Ezért a nyereség felosz-tására nézve az igazgatóság azt az indít-ványt fogja az április 15-ére egybehívandó 49. évi rendes közgyűlés elé terjeszteni, hogy a rendelkezésre álló összegből 100.000 P a tartalékalap növelésére, 225.000 P az ingatlanok értékesítésé-re és 500.000 P a régi nyugdíjasok nyug- és megdíjalapjainak dotálására fordítsassék, míg a fennmaradó 797.510.54 pengő az 1940. üzletév számlájára vites-sék át. A zárószámadások legtöbb tétele a banküzlet minden ágára kiterjedő élelkebb tevékenységről és fejlődésről tanuskodik, egyes tételek emelkedését pe-dig az állami beruházási programmal kapcsolatos hitelműveletekben való rész-vétel idézte elő. Öröndetes körülmény a betétállomány jelentékeny, mintegy 20 százalékos növekedése. A bank érdekköré-be tartozó ipari és kereskedelmi vállala-tok az elmúlt évben csaknem kivétel nél-kül lényegesen nagyobb forgalmat bonyo-lítottak le, a legtöbb esetben kedvező eredménnyel. Az ezért fejlődés annak a körülmények, óvatos üzletpolitikának eredménye, melyet az intézet ügyvezető-sége Schöber Béla dr. m. kir. titkos ta-nácsos, elnök, Iklódy-Szabó Andor dr. ny. pénzügyi államtitkár, ügyvezető alel-nök és Kálmán Henrik kincstári főtaná-csos, vezérigazgató-h. irányítása mellett egész működésében érvényesít.

Vásári különvonatok

Az Államvasutak igazgatósága közli, hogy vonatonként legalább 500 utas je-lentkezése esetében április hó 7-én, a budapesti Országos Mezőgazdasági KI-állítás és Vásár alkalmából Ungvárról, Beregszászról, Munkácsról és Kassáról; Nyiregyháza, Debrecen, Gyula és Oro-s-házaról; Kőszegről; Szentoról, Léárdról és Balassagyarmatról; Hódmezővásárhely-ről, Szegebről és Szentendről vásári kü-lönvonatot indít Budapestre. A vasúti jegyen kívüli meg kell váhanni a kiállít-tás 1.60 pengő áru belépőjegyét is.

**NITROGÉN NÉLKÜL
NINCS NÖVÉNYI ÉLET!**

**Péti só 17%, Mészsalétrom 15.5%, Kénsa-
vasammoniak 20.5%, Mésznitrogén 19-21%
nitrogén tartalommal!**

Péti Nitrogén Műtrágyagyár RT.
Bpest, V., Nádor-u. 21. Telefon 1-285-99; 1-142-57.

**Szólók fenntartásához
nélkülözhetetlen a**

SZÉNKENEG

Kérjen díjtalan ismertetőt
Magyar Szénkéneggyár Rt
Budapest, V., Nádor-utca 21.

A MAGYAR KATONA

A most folyó nagyarányú fegyveres mérkőzés sok tekintetben különbözik a megelőzőtől, de legjobban kétségtelenül azokban a gazdasági összefüggésekben, amelyek a semleges államokat hozzáfűzik. Közülük is leginkább a harcban álló nagyhatalmak szomszédait, az európai semleges államokat.

Az 1914—18-i világháborúban ismeretlen fogalom volt az „életér” kérdése és egyik oldalról sem bolygatták a „gazdasági semlegességet.” Akkor a központi hatalmak, Németország és az Osztrák-Magyar monarchia, valamint szövetségeseik, Bulgária és Törökország, nagy kiterjedésükkel nem is gondoltak az életér megoldására, annál kevésbé a gazdasági semlegesség ellenőrzésére. S ezt a két kérdést ellenfeleik sem bolygatták. A semleges államok szabad mozgását semmi sem gátolta. Szállíthattak, akinek csak tudtak, s ami módjukban állott. Természetesen kereshettek is bőven.

Ma más a helyzet. Erre a háborúra a szembenálló nagyhatalmak alaposabban felkészültek. Óriási tartalékokkal látták el magukat, hogy ipari nyersanyag és élelem tekintetében minél kevesebb meglepetés érhesse őket. Körülbelül ez a magyarázata annak a nyugodtságot mutató halogatásnak is, amellyel a nyugati front két hatalmas erődítménye mögött farkasszemet néznek.

A lázas tapogatózás azonban, amellyel a nyugati hatalmak a harcot máshova helyezni, a németeket pedig megakadályozni törekednek, mégsem azt mutatja, hogy időtlen-időig várhatnak. Kétségtelen, hogy ez az óriási arányú mérkőzés is meg fogja bolygatni, sőt fel is fogja forogni a világ gazdasági rendjét. S ez annál inkább bekövetkezik, minél jobban erőltetik vagy akadályozzák a szembenálló hatalmak a gazdasági semlegesség kérdését.

Ez a kérdés ma minden semleges állam nyugalmát, sőt a háborúba való bevonását is jelentheti. Fontos, hogy tisztában legyenek vele a gazdasági élet termelői erői, hazánkban elsősorban is a földműves lakosság.

**A mai idők fokozott figyelmet,
erős fegyelmet és vas szorgalmat kívánnak.**

Nem a kísérletek ideje ez, hanem a bevált utaké. Most nincs gazdasági önérdék, mert

**csak az egé nemzet együttes
boldogulása lehet az irányadó.**

Minthogy egy nagy hadseregnek a legkisebb csapata is a központi vezetőség irányítása szerint végzi műveleteit,

a magyar földművelés harcosainak is fokozott figyelemmel és odaadással kell végezniük feladatukat, hogy helytállhassunk helyzetünk minden megpróbáltatásában.

A semlegesség ma nem azt jelenti, hogy tokát eresztethetünk, inkább azt, hogy összébb a nadrágszíjjal. Több munkát, hogy nyugodtabban alhassunk. Kevesebb önzést, hogy a szociális békét biztosítsuk. Itthon ne legyünk egymás ellensége és rosszakarója, hogy annál többet mutassunk kifelé.

Ennek a világégésnek is vége lesz. De annak a háza biztosan nem marad meg, aki maga gyújtotta fel.

**Rend, nyugalom, fegyelm, előre-
vezés!**

**Előrenézés a jövő magyar élet-
be, amely tul fogja élni ezt a
háborút is.**

De ezért meg is kell küzdenünk a szívós munkánkkal, lankadatlan hitünkkel, vasakaratumkkal és nemes önmérsékletünkkel.

Katonának kell lennünk, akik egy célt nézünk: hazánk és nemzetünk boldogulását a végső győzelemben. Nemzeti munkánk minden irányban való megbecsültetésében.

Mézes János

HIREK

A szerencse...

*A szerencse tündérszavú,
Tarka-barka tollazatu,
Félnék kis madár:
Ahol várják,
Ahol lesik,
Oda sohsem száll...*

MAJERSZKY JÁNOS
(Kiskőrös)

**Olvasóinkhoz. Az anyag-
torlódás miatt több rovatunk
közlésétől el kellett tekint-
nünk. Olvasóink szives elnéz-
ését kérjük.**

**A hercegprímás vezetésével országos
zarándoklás indul Rómába.** Az Actio Catholica elnöksége elhatározta, hogy június végén országos zarándoklást indít Rómába, amelynek főpásztori vezetésére Serédi Jusztinián bíboros-hercegprímást kérte fel. A zarándoklás két csoportra oszlik, de mindkét csoport egyszerre ér Rómába, majd az egyik csoport visszaindul Budapest felé, míg a másik csoport felkeresi Pisát, Genovát, Rapallót, Milánót, Stresát, Turint, Padovát és Veneziát és csak ezután tér haza. Mindkét csoport odamenet utközben megtekinti Firenze nevezetességét. A részletes programot később közli az Actio Catholica központi irodája (Ferenciek-tere 7.).

**A „Buék“-megváltás 43 kárpát-
aljai családot juttatott az idén se-
gélyhez.** Kárpátalján az idén moz-
galom indult meg, hogy az újvívi üd-
vözetekre szánt összeget Horthy
Miklósné nyomorenyhító akciója
keretében ajánlják fel. Az akció ke-
retében összesen 2253.47 pengő folyt
be, amelyet a kormányzói biztosi hi-
vatal 905.53 pengővel egészített ki.
Az összegyűlt adományokból 43 csá-
ládát részesítettek segélyben; egye-
dülálló és támogatásra szoruló szegé-
nyek 50—50 pengőt, a családok sze-
gények pedig családtagonként 14—14
pengőt kaptak. Volt olyan családfő,
aki nyolc tagú családjá után 112
pengő segélyt kapott.

Siketnémák felvétele. A Siketnémák
Budapesti Állami Intézetébe az 1940—41.
tanévre olyan 6—10 éves siketnémákat
vesznek fel, akik a siketségben kívül
egyéb fogyatkozásban nem szenvednek.
A teljesen vagyontalan szülők gyerme-
keit ingyenesen veszik fel. A vagyonos
szülők gyermekeit a szülők vagyoni álla-
potához képest havonta 48.—, 24.—,
12.—, 6.—, 3.— pengőt fizetnek, vagy a
családi pótlékot fizetik be. A felvételi
kérvényt legkésőbb május 1-éig kell be-
küldeni a Siketnémák Állami Intézetébe
(Festetics-utca 3.). A kaposvári siket-
néma intézet a gazdasági családok és
munkások, valamint földmunkások (ku-
bikosok) siketnéma gyermekeit gondozza.
Azok a kubikosok, akiknek siketnéma
gyermekük van, forduljanak az OKH
földmunkásszervezeti osztályához.

**Május 1-ig szünetel a levente-
oktatás.** Honvédelmi miniszteri ren-
delet értelmében a leventefoglalkozás
április 30-ig bezárólag szünetel. Ez a
rendelkezés az összes (földműves,
iparos, kereskedő, diák) leventékre
vonatkozik. A foglalkozások május
1-én újból megkezdődnek.

**December 31-ig maradnak forgalom-
ban a régi tízpengősök.** A Magyar Nem-
zeti Bank az 1929 február elsején kelet-
tel ellátott 10 pengős címletű bankje-
gyek bevonására kitűzött időtartamot
1940 december 31-ig meghosszabbította.
Ez után az idő után az említett bank-
jegyeket a Nemzeti Bank intézetei már
csak kicserélés végett fogadják el. 1943
december 31-ével a Nemzeti Bank beváltási kötelezettsége megszűnik.

A vagyonszámbazás ára. A
pénzügyminiszter a mezőgazdasági
ingatlanok vagyonszámbazása fejében
fizetendő buza árát április hónapra
szóló érvénnyel métermázsánként 20
pengőben állapította meg.

**Ellopták a váci káptalan háromszáz-
holdas erdejét.** Mocsári László illői erdő-
őr és harminckettő büntetéses lopás bün-
tetével vádoltan került a pestvidéki tör-
vényszék Somogy-tanácsa elé. A vádirat
szerint Mocsári összejárított vádlottár-
saival és a váci székeskáptalan Üllő ha-
tárában lévő 300 holdas erdejét saját
céljaira csaknem teljesen kitermelték.
Három esztendő alatt az erdő faállomá-
nyának kétharmadrészét lopták el. A
vádlottak valamennyien tagadták bün-
nőségüket, de a bizonyítási eljárás le-
folytatása után, a bíróság Mocsári
Lászlót másfél évi börtönrre ítélte, míg a
többi vádlottak közül néhányat kisebb-
nagyobb fogházbüntetéssel sújtott, többet
felmentett.

**Nemzeti alapokra helyezkedik a
Felvidék munkássága.** A Nemzeti
Munkaközpont zászlóbontót tartott
Lecsoncon. A szervezkedés során az
Egyesült Felvidéki Magyar Párt
munkástagozata beolvadt a Nemzeti
Munkaközpontba. Az értekezleten vi-
téz Marton Béla országos elnök mon-
dott beszédet. Kifejtette, hogy a ma-
gyar társadalomnak új, egységes
szervezeti felépítésre van szüksége,
s annak az érdekképviseleti szerveze-
ten kell alapulnia. Vitéz Marton Béla
beszédének mély hatását bizonyítja,
hogy eddig ezernél több munkás lé-
pett be az NMK losonci szervezetébe.

A magyar repülés szent ügye. A ma-
gyar vitorlázórepülésnek nagy ünnepe
zajlott le március utolsó vasárnapján a
Háromashatárhegyen. Ifju Horthy István
ünnepélyesen felavatta a háromashatár-
hegyi pilótaotthont és hangárt, amelyeket
a repülőalap adományaiból építettek fel.
Az avatási ünnepségen nagy és előkelő
közönség jelent meg. Avató beszédet ifju
Horthy István, a Horthy Miklós Nemzeti
Repülőalap és a Magyar Aero Szövetség
elnöke, tartott. A vitorlázó repülést ki-
tűnő jellemképző sportnak mondotta, al-
kalmasságot arra, hogy a magyar ifjusá-
gól a motorrepüléshez a legkiválóbbat ki-
válassza. Avatás után a megjelentek a
repülők szép és bátor mutatványában
gyönyörködtek.

Új kenyérfajták engedélyezése.
A földművelésügyi miniszter az ed-
dig forgalomba hozott kétfajta nép-
kenyérrel kívül engedélyezte az ugy-
nevezett fehér rozsliszttól készült,
az egységes buzakenyérnél olcsóbb
népkenyér készítését. Ugyancsak en-
gedélyezte a miniszter a különleges
(Graham- és diétás-készítmények)
kenyérfajták készítéséhez szükséges
lisztek előállítását is.

Patkányok támadása egy kisdíák ellen.
Nagy Gábor 15 éves diák március 31-én
délután Flóbert-puskával cserkészett a
kelenvölgyi erdőben. Egyszerre az avarból
egész sereg patkány rohant a lövöldöző
fiúra, aki ijedten csapkodott a puská
agyával a patkányok közé. A kisdíák el
is esett, a patkányok pedig dühödten
összeharapdálták. Kiáltására egy kirán-
duló társaság mentette ki kinos helyzetéből.
A fiút a mentők kórházba vitték.

**Jó hangszereken játszani a legnagyobb
élvezet.** Elsőrangú igazán olcsón Remé-
nyi országos híru hangszertelepen vásá-
rolhat: Budapest, VI/15. Király-utca 58—
60. Kérjen díjmentes, 51. számú árjegyzéket.

**Nem gazdaságos a sertés-
és baromfitenyésztés**
a törvényesen védett

Rákoshelyi baktériumölő

nélkül. Kapható és megrendelhető csak
IFJ. AULITZKY OTTÓ
Budapest, VII, Dohány-utca 84, II. sz. 2/a
Árak: Demijonnal ab Budapest
4 6 8 10 15 20

4:80 7:10 9:10 10:80 16:- 21:20

**Tanulságos prospektus e lap
olvasóinak ingyen!**

Öcskavas lett egy hadihajóból. Az
Admiral Graf Spee-t, a La Plata folyó
bejáratánál (Dél-Amerika) elsüllyesztett
német csatahajót az uruguayi kormány
az utból való eltakarítás fejében egy
montevideói cégnek engedte át, amely a
hatalmas hajót szétröbbitve kiemeli a
tengerből és azután öcskavasként adja el.

SPORTHIREK

A támadó magyar futball nagy
diadalt aratott. A magyarok meg-
érdemelten győztek a svájciak fölött,
akik nemrégén a világbajnok olasz
csapatot verték meg. A magyar csa-
társort Sárosi dr. vezette győzelemre.
Jóleső látvány volt a magyar játéko-
sok élénk mozgékonyasága az állani
látszó svájciak mellett. A híres
svájci fedezetsor csődöt mondott
Andreoli tétovázó játéka miatt. A
magyar—svájci mérkőzés eredménye
3:0, a magyarok javára.

A kecskeméti súlyemelőversenyen
szerepelt fővárosi versenyzők mind
győztek. Pehelysúlyban: Téglá (B.
Vasutas), könnyűsúlyban: Bakos
(MAC), középsúlyban: Ambrózi
(MAC), félnehézsúlyban: Hunyadi
(FTC) és nehézsúlyban: Német
(UTE).

A Postás mezei futóversenyén
egyéni győztes Hires (UTE). Csa-
patban az UTE az első.

Az utánpótlás labdarugócsapata
Érsekújvárott 4:4 arányban döntet-
lenül játszott.

TANÁCSADÓ

Kérdés: Egy háztárvétellel kapcsolat-
ban kötelezettséget vállalt arra, hogy
egy kiskorúnak 24 éves korában fizet
négy mázsa búzát, ennek 1927 szeptem-
ber 1-től járó kamatait, — kifizetheti-e
a búzát hamarabb s a kamatokat hány
százalékban kell számítani? (Hitelszövet-
kezet, K.) — **Felelet:** A buza kifizet-
hető a törvényes képviselő hozzájárulá-
sával a megállapodástól eltérőleg, a ka-
matok, kikötés hiányában, 5 százalékkal
számítandók.

Kérdés: Hány éves kortól lehet mo-
torkerékpárra, autóra és traktoros bér-
cséplésre a vizsgát letenni? (Sz. H. M.,
Oroszáza.) — **Felelet:** 18 éves életkortól
kezdve.

Kérdés: Safförvizsgát hány éves kor-
tól lehet letenni? (Ifj. B. S., Széplak-
puszta.) — **Felelet:** 18 éves életkortól
kezdve.

Kérdés: 1578.54 koronának 1914—1916.
évi, továbbá 2731.— koronának 1922. évi
értékben számítva, mennyi a mostani
értéke és hol lehet annak kifizetését kö-
vetelni? (B. I., Bezéred.) — **Felelet:**
Bankbetétek nem valorizálhatók, s ezért
1000 korona 8 ar. fillérnek felel meg.
Felvenni annál a banknál lehet, ahová
annakidején kamatozásra elhelyezték.

Arany-ezüst beváltás

a legmagasabb napi áron:

Szigeti Nándor és Fia

ékszerésznél,

Bpest, II. Olasz fasor 35.(saját ház)

TALÁLJA KI!

PÓTLÓREJTVÉNY.

- I
- ém
- ér
- s
- eng

A megfejtéseket a *Vasárnap* szerkesztőségének címére (Budapest, V., Báthory-utca 24.) kell beküldeni, *tíz napon belül*. Jutalom: *néhány értékes könyv*. Kiosztjuk olyan olvasóink között, akik helyes megfejtést küldenek, előfizetőjaink tagjai és *előfizetési díj-hátralékuk nincs*.

A *Találja ki!* eredményét a 17-ik számban közöljük! A 11-ik számban köbölt *Találja ki!* megfejtése:

Virágvasárnap

Beérkezett *harmincöt* helyes megfejtés. Könyvjutalmat küldtünk *Csató István*, *Tiszhasas* és *Zsugyel László*, *Ujcsanános*, előfizetőink címére.

Vásárok jegyzéke

Rövidítések:

o. = országos vásár, h. = havivásár, oák. = országos állat- és kirakóvásár, oa. = országos állatvásár, ok. = országos kirakóvásár, hák. = havi állat- és kirakóvásár, há. = havi állatvásár, bk. = havi kirakóvásár, áll. = állatok, se. = sertés, szm. = szarvasmarha, felh. = felhajtás.

Április 7., vasárnap. Csépa oák., Fülöp-szállás oák., Kötegyán oák., Mezőberény ok. — **Április 8., hétfő.** Déványa oák., Dunapataj oák., Gyón oák., Kenderes oák., Kétegyháza oák., Kisláng oák., Mike oák., Nyiregyháza oák., Püspöknapásd oák., Recsk oák., Somberék oák., Szakály oák., Tiszacsege oák., Vámosmikola oák., Várpalota oák., Vörs oák. — **Április 9., kedd.** Dunapataj oák., Gáva há., Gesztely oák., Kéty oák., Nagycsed oák., Rétság oák., Szentgál oák., Zalaegerszeg hák. — **Április 10., szerda.** Alsónémedi oák., Lenti oák., Mórágó oák., Nagykónyi oák. — **Április 11., csütörtök.** Devecser há., Diósgyőr hák. kis. áll. felh.-ával, Edelény oák.,

LÉGOLTALMI BESZERZÉSI FORRÁSOK

Köhler István tűzoltószergyára

Gyár és iroda: Budapest, X., Korponai-utca 21-20.

Közszégi jegyző urak figyelmébe ajánlja Tóth-Duto légoltalmi irány fénylámipát, légoltalmi világító feliratokat

Tóth Miklós okl. gépészmérnök Budapest, IV., Molnár-u. 12-14. Telefon: 388-152.

FLAMEX

hatáságilag engedélyezett fa-lángmentesítő anyagra kérjen ajánlatot.

„FLAMEX” fa-, textil-impregnáló és műszaki Kft.

Budapest, VI., Horn Ede-utca 5. Telefon: 316-069.

Mindenfajta légoltalmi és ipari **Kötszerek, orvosi műszerek segély-felszerelések**

és a M. Kir. Országos Közegészségügyi Intézet által felülvizsgált és engedélyezett

MENTŐSZEKRENYEK

gyártónál: **Schoffola Ernő** gyáros és nagykereskedő Budapest, VI., Vilmos császár-ut 53.

Kaposszekcső oák., Mezőkövesd há., Pápateszér oák., Sarkad oák., Tab oák. — **Április 12., péntek.** Kistelek o. baromfi-, se- és juhvásár, Mindszent oák., Nagyharsány oák., Rácalmás oák., Sarkad oák., Szarvas o. marhavásár, Szentgyöngyvölgy oák., Szentlőrinc oák., Vác oák. — **Április 13., szombat:** Kistelek oák., Mindszent ok., Szarvas o. lóvásár,

A törvényhatóság első tisztviselője egyes vásárok határnapját közszükséglet által indokolt esetben kivételesen áthelyezheti, illetőleg a teljesen elmaradt vásár helyett pótvásárt engedélyezhet, a között adatokban tehát kivételesen változások történhetnek.

RÁDIÓ

Budapest I.

VASÁRNAP, IV. 7.:

8: Ébresztő. Szózat. Hanglemek. 8.45: Hírek. 9: Unitárius. 10: Református. 11: Róm. kath. istentisztelet. 12.20: Időjelzés, időjárás és vizállás. 12.30: Újry Anna és László Imre magyar nő-táka énekel. 13: „Rádiókrónika.” 13.45: Hírek. 14: Hanglemek. 15: a) „Terményhamisítások, élelmiszerrendészet.” Weber Lajos dr. miniszteri tanácsos előadása. b) „Védekezés a poloskaszag szilvadarázs ellen.” Aczél Márton dr. m. kir. mezőgazdasági kísérletügyi asszisztens előadása. 15.45: Táncclemek. 16: A magyar-német válogatott labdarugómérkőzés II. félidőjének közvetítése Berlinből. 16.50: Hírek. 17.05: Melleszene. 17.30: „Vajdahunyad.” 18: „Koudela Géza-émlékhangverseny.” 19.15: Hírek. 19.30: Hárfa. 19.50: Zenés részletek az „Oz” című hangosfilmből. 20.15: Közvetítés a Városi Színházból. „Marion.” 21.15: Hírek. 23.40: Hanglemek. 00.05: Hírek.

Rendszeres hetiköznapi műsorszámok

6.45: Torna, hírek, hanglemek. 10: Hírek. 10.20: és 10.45: Felolvasás. 11.10: Vizjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó, időjárás. 12.40: Hírek. 13.20: Időjelzés, időjárás. 14.30: Hírek. 14.45: Műsorismertetés. 15: Árfolyamok, piaci árak. 16.45: Időjelzés, időjárás, hírek. 17: Hírek szlovák és magyar-országi nyelven. 19.15: Hírek. 21.40: Hírek, időjárás. 0.05: Hírek.

HÉTFŐ, IV. 8.:

12.10: Postászenekar. 13.30: Szalonzene. 16.15: Diákféltóra. 17.15: Hegedű. 17.40: Beszélgetés a rodostól Rákóczi-udvarház kassai felállításáról. 18.10: Hanglemek. 18.50: Előadás. 19.25: Cigányzene. 20.05: „Édes anyanyelvünk.” 20.10: Operaházi zenekar. 22.10: Jazzzenekar. 23.25: Cigányzene.

KEDD, IV. 9.:

12.10: Hanglemek. 13.30: Táncczenekar. 16.15: „Háztartási tanácsadó.” 17.15: Cigányzene. 17.50: „Édes anyanyelvünk.” 18.15: „Távoli világok táncai.” 18.45: Zongora. 19.25: Előadás. 20: Szalonzene. 21: Latinnyelvű előadás. 21.15: Cigányzene. 22.10: Hangversenyzenekar. 23.20: Táncclemek.

SZERDA, IV. 10.:

12.10: Katonazene. 13.30: Cigányzene. 16.15: Gyermekekdelután. 17.15: Munkásdalárda. 17.45: Előadás. 18.10: Szalonzene. 18.40: „Édes anyanyelvünk.” 19.30: Operaházi előadás közvetítése: „Turandot.” Zenéjét szerezte Giacomo Puccini. 20.10: Külügyi negyedóra. 21.15: Hírek. 23.20: Cigányzene.

CSÜTÖRTÖK, IV. 11.:

12.10: Ének. 12.55: Hegedű. 13.30: Szalonzene. 16.15: Ruzsin műsor. 17.15: Katonazene. 17.40: „Édes anyanyelvünk.” 18: „Magyar mecénások.” 18.25: Hanglemek. 18.45: „Baromfitenyésztési időszert tanácsadó.” Báldy Bálint előadása. 19.25: Cigányzene. 20: „Boldogság vására.” Hangjáték. 20.25: „Művészparádé.” 22.10: Kerpely Jenő gondolkázik. 22.45: Hanglemek. 23.25: Táncclemek.

PÉNTEK, IV. 12.:

12.10: Cigányzene. 13.30: Szalonzene. 16.15: Diákféltóra. 17.15: Képzongorás jazz-számok. 17.40: „Új magyar otthon.” 18.10: „Édes anyanyelvünk.” 18.15: Cigányzene. 19.30: Operaházi előadás közvetítése. I. „Salome.” Zenéjét szerezte Strauss Richard. II. „Magyar ábrándok.”

Liszt Ferenc magyar rapszódiaiból. 21.15: Hírek. 23.20: Cigányzene.

SZOMBAT, IV. 13.:

12.10: Beszkártzenekar 13.30: Szórazkötő hanglemek. 16.15: Mesék. 17.15: Cigányzene. 17.45: „Hogyan jelentjük be a rádióavart?” 18.15: Szalonzene. 18.45: „Édes anyanyelvünk.” 19.25: „Utban a Budapesti Nemzetközi Vásár felé.” 20: „Vén leányok.” Vigjáték. 22.10: „Mindből egy keveset.” Zenés egyveleg. 23.20: Táncclemek.

Budapest II.

Vasárnap, IV. 7. 11: Szalonötös. 12.05: Levente-féltóra. 15.05: Hanglemek. 16.15: Melleszene. 17.30: Szalonzene. 18.40: Előadás. 20: Hírek. 20.20: Hanglemek. 21.35: Időjárás. 21.45: Cigányzene. — **Hétfő, IV. 8. 18.15:** Német nyelvtanítás. 18.50: Cigányzene. 20: Hírek. 20.25: Sakkelőadás. 20.55: Hanglemek. 21.35: Időjárás. — **Kedd, IV. 9. 17.15:** Ruzsinműsor. 17.45: Francia nyelvtanítás. 18.45: **Mezőgazdasági féltóra.** 19.25: Hanglemek. 20: Hírek. 20.25: Előadás. 20.55: Hanglemek. 21.55: Időjárás. 22: Cigányzene. **Szerda, IV. 10. 17.45:** Zongora. 18.45: Olasz nyelvtanítás. 19.30: Elbeszélés. 20: Hírek. 20.25: Cigányzene. 21.15: Versek. 21.45: Időjárás. 21.50: Hanglemek. **Csütörtök, IV. 11. 16.15:** Hanglemek. 18: Angol nyelvtanítás. 18.45: Hanglemek. 19.30: Előadás. 20: Hírek. 20.25: Cserkészzenekar. 21.35: Időjárás. 21.40: Cigányzene. **Péntek, IV. 12. 18.20:** Gyorsírásanfolyam. 19.30: Előadás. 20: Hírek. 20.25: Szalonzene. 21.35: Időjárás. 21.40: Táncclemek. — **Szombat, IV. 13. 17.45:** Cigányzene. 18.15: **Mezőgazdasági féltóra.** 19.35: Előadás. 20: Hírek. 20.25: Hanglemek. 21.35: Időjárás.

VÁSÁR ÉS PIAC

GABONATÖZSDE

Készárpiac. Buza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejemgyeji, dunántúli és kiskisalföldi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25. — **Rozs:** pestvidéki 16.45-16.70, más származású 16.65-16.90. — **Sörárpa:** kiváló 22.60-22.85, prima 21.60-21.85, sörárpa 20.65-20.85. — **Takarmanypárpa:** elsőrendű 65-68 kg-os 18.50-18.75, középminőségű 18-18.25. — **Zab:** középminőségű 20.80-21.05. — **Kukorica:** tiszántúli állomásról 21.60-21.80, egyéb állomásról 21.60-21.70.

Magpiac. Árak helyi vidéki vasútállomáson 100 kg-kint, minőség szerint: lucernamag, nyers, arankás 230-245, félérbárcás, budapesti paritásában 287-295, löheremag, nyers, arankás 150-170, olomzárólt, budapesti paritásában 207-215, biborheremag 80-88, szőszös-bükköny 56-62, tavaszi bükköny 42-45, köles, fehér, budapesti paritásában 37-40, vörös, budapesti paritásában 35-36.50, csillagfűrt, fehér, laposmagu 22-23, borsó, Viktória, sterilizált 58-63, expressz, sterilizált 45-48, lencse, nagy, sterilizált 36-47, közép, sterilizált 27-33, kicse, sterilizált 23-26, dunai szokványbáb 30.50-31.50, gömbölyű fűrtbáb 33-35, uradalmi kék mák 145-150 P.

Abraaktakarmány. Árak métermázsánként, kicsinyben, Budapesten: árapakorpa 13.25, borsóhéj 18.25, buzakorpa 14.50, napraforgópogácsa 14, lenmagpogácsa 16, tökmagpogácsa 16, kókuszpogácsa 14.50, repcepogácsa II, szárított répaszelet 12.60, rozskorpa 14.50, melász 10, hal-liszt 45 P.

Takarmanypárpa. Árak métermázsánként, pengőben: rétszéna Ia 9.50-10.10, IIa 8-9, IIIa 7-7.80, muharszéna 9.60, lucernaszéna 12, rozszalma 4.20 P.

Tenyészmarhák és jármosok. Ia belföldi jármosok és beállítani való tinó (tarka) 580-650 kg-os 72-76, Ia belföldi jármosok és beállítani való tinó (fehér) 72-76, 1½ éves íszó 70-72, 1½ éves tinó 70-72, fiatal friss fejőstehén 80-95 fillér kg-kint.

Vágómarha. Árjegyzés elősulványban: bika, tarka Ia 73-76, IIa 60-72, IIIa 40-56, ökör, magyar IIa 62-80, IIIa 40-54, tarka Ia 95, IIa 63-86, IIa 40-58, tehén, magyar IIa 60-64, IIIa 42, tarka 75-85, IIa 54-74, IIIa 33-53, bivaly, magyar 23-24, növendék 44-74, kicsontozni való 19-37 fillér kg-kint.

Sertés. Árak: elsőrendű uradalmi 128 131, másodrendű uradalmi 126-128, elsőrendű szedett 121-130, kivételesen 132, másodrendű szedett 112-119, harmadrendű szedett 90-106, elsőrendű öreg-

Ajtók, ablakok,

száraz boroviból készen és rendelésre jutányosan kaphatók: **Kardos asztalos üzemében** Budapest, VI., Váci-ut 64, sz. Telefon: 291-602.

sertés 108-118, másodrendű öregsértés 90-104, angol tőkesertés 124-129, elsőrendű angol sonkasültő 118-128, másodrendű angol sonkasültő 100-108 fillér kg-ként elősulványban.

Zsir és szalonna. Szalonna, olvasztani 170-172 sózott 176-200, füstölt 200-240, háj 186, tepertő 180-240, sertészsír, helybeli 180 fillér kg-ként.

Ló. Árak: könnyebb kocsiló (hintós és jukker, stb.) 600-840, igás kocsiló (nehéz nyugati fajta) 500-800, igás kocsiló (könnyű nyugati fajta) 300-580, alárendelt minőségű ló 50-300, vágóló 40-200 P darabonként.

Juh. Exportra páronként 80 kg feletti prima minőségű ürü, gyapjuval 70, exportra 80 kg feletti anyabirka 50, bárány (teljes fogas) 65, tenyész fésűs anyajuh 60-70 fillér kg-kint. Az ürük-nél és az anyabirkánál 3 kg, a bárányknál 2 kg sulylevonás. Belföldi ürü, Ia 48-56, belföldi anyajuh és II. o. ürü 36-46, belföldi bárány 10-12 kg-os 40-56 fillér kg-kint.

Baromfi és tojás. **Élő baromfi:** Tyúk 300-450, csirke, újdonság 200-230, rántani való 180-260, sütni való 240-360 fillér darabonként. **Leölt baromfi:** Tyúk 180-240, csirke, rántani való 200-380, sütni való 200-380, kappan, hizott 220-280, ruca, hizott 200-260, lud, hizott 190-250, pulyka, hizott 200-280, libamáj, nagy 600-1000, kicsi 300-600 fillér kg-ként. Teatojás 10 darabig 9-12, apró 8-10 fillér darabonként.

Tej és tejtermékek. Teljes tej 32 le fölözött tej 10-12, aludtej 80, tejszín 220-240, tejföl 120-130 fillér literenként. Centrifugált vaj 370-420, főzővaj 320-360, tehéntúró, sovány 70-80, juhtúró 200-250, kevert túró 160-200, trappista 200-280 fillér kg-ként.

Zöldség. Sárgarépa 30-50, petrezselyem 90-150, kevert zöldség 76-100, zeller 48-60, kalarábé (újdonság) 80-130 darabja, vöröshagyma, makói 20-26, közönséges 18-24, fokhagyma 28-40, cékla 24-40, fejeskáposzta 40-60, savanyított káposzta 30, kelkáposzta 56-80, vöröskáposzta 60-90, fejoszta 12-90 (darabja), torma 80-140, burgonya, fojtott 24-35, Gyllbaba 14, őszirózsa 14, nyári rózsa 15, Ella 12-13, tömött csiperkegomba 240-380, sóska 240-400, paraj, tisztított 120-140, fekete retek 28-48 fillér kg-ként. Hónaposretek csomónként 24-90 fillér.

Gyümölcs. Alma 50-160, aszaltszilva 100-150, szilvaiz 80-140, gyümölcsíz 120-240, dió, keményhéjú 120-144, dióbél 340-440, meggyoróbel 320-400, héjazott mandula 400-640 fillér kg-ként.

Fűszer és egyéb. Paprika, édesnemes 440-560, félédes 360-480, rózsza 320-360, mák, kék 160-180, pergett méz 180-200, köménymag 360-450, szinzippan 96-120, közönséges szappan 80-90 fillér kg-ként.

Borpiac. Az emelkedő árszínvonal ellenére a kereslet igen élénk, de a bortermelő gazdák még mindig tartózkodnak a nagyobb eladásoktól. A 10 Malligandfok körüli borok elérték a 3 filléres Malligandfokonkinti árat, 12%-osak pedig a 3.2 fillért Malligandfokonkint. Az uradalmi borok ára lényegesen nem változott, literenként 40-50 filléres áron kelnek el. Badaconyban a mult héthez viszonyítva a forgalom esőkent. Néhány eladás történt 70-75 filléres literenkinti áron. Eger vidékén a kínálat csekély. Az árak 40-50 fillér között vannak literenkint.

Szesz. A szeszgyedáruságnál a forgalom e héten az összes szeszféleségekben élénk volt, az árak nem változtak.

Gyümölcspálinka. Az ünnepek után kissé csendesebb volt a forgalom, azonban a vételkedv továbbra is élénk és az árak szilárd irányzat mellett tartottak. A **törkölypálinka** 3.80-3.90, a **seprőpálinka** 3.80-3.90, a **szilvortum** 4.20, a **barackpálinka**, minőség szerint 5.80-6, az **eperpálinka** 4.20-4.40, a **borpálinka** magasfoku 5.70-5.80, alacsonyfoku 5.50-5.60, **avindási célokra** 3.50-3.60 pengős áron kelt el, 10.000 literfokonként III. táblázat szerint + 3% forgalmi adó.

KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSEG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.